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REVISTA ECONOMICĂ. 
O r g a n f i n a n c i a r - e c o n o m i c . 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i d a r i t a t e a , " sunt: 
„Agricola", (Ecica), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Albina", „Ardeleana", ^Ariesana", „Arina4, „Aurăria", „Aurora", 
(Baia-mare), „Bănăţana", „Banca Poporală" (Caraneebeş), „Banca Poporală" (Dej), „Berzovia", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocsana", 
„Brădetul", „Cassa de împrumut ca însoţire", (Bicaz), „Cassa de păstrare", (itercurea), „Cassa de păstrare" (reuniune), (Saliste), 
„Câmpiana", „Ciatovana", „Chiorana", „Codreana", „Comuna", „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvineana", „Creditul", „Crişana", 
„Cugiereana", „Doina", „Economia", (Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Frăţietatea", „furnica", „Geogeana", „Grăniţerul" „Haţe-
gana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Isvorul*, (Sângeorgiu), „lulia", „Jiana", „Lipovana", „Luceafărul", ^Lugoşana", „Mercur", 
„Mielul", „Murăfiana", „Murăşianul", „Nădlăcana", „Nera", „Oraviceana", „Orientul", „Piatra", „Plugarul", (Cacova), „Poporul", 
„Porumbăceana", „Progresul", „Bacoţana", „Reuniunea de împrumut fi păstrare", (Ilva-mare), „Rîureana", „Săcana", „Sătmăreana", 
„Sebefana", (Caransebeş), „Sebefana", (Sebeşul-săsesc), „Selăgeana", „Sentinela', „Şercăiana", „Silvania" „Someşana", „Speranţa", 
(Hosman), „Steaua", „Târnăveana", „Ţibleşana", „Timifana", „Tovărăşia agricolă", (Sebeşul-săsesc), „Ulpiana", „Vatra", „Victoria", 

„Vlădeasa", „Zărăndeana", „Zlăgneana". 

Preţul de prenumârare: 
pe 1 an K 12-—, pe '/s an K 6"—. 

Redactor responzabil: 
C O N S T A N T I N P O P P . 

Taxa pentru inserţinni: 
de spaţiul unui cina câte 10 iileri, 

Cautcle la înfiinţarea de institute noui. 
In numărul precedent al acestei reviste 

am zis, că institutele cari s'au înfiinţat nu 
pentrucă le-ar fi reclamat trebuinţele popo
rului, ci s'au născut din consideraţiuni de 
carac ter particular şi individual, — ar trebui 
până mai este vreme să caute — salvându-se 
pe sine şi întărind pe altele — a-şi repară 
greşelile. 

Din „Anuarul băncilor pe 1909" aflăm 
c ă în circa şasesprezece centre româneşti 
sunt câte două, în unul trei, ba în unul chiar 
patru institute de bani româneşti, şi dacă 
le-am privi după teritorul nemijlocit din care 
se susţin, putem află că, în câte un ţinut cu 
teritor de abia de câteva sute de kilometri 
pătraţi şi cu 2 0 — 4 0 de mii locuitori, sunt 
6—8 institute, cari îşi fac concurenţă re
ciprocă. 

Cu greu ne vine a crede că înfiinţarea 
institutelor mai tinere a fost rec lamată pre-
tutindenea de trebuinţe reale, şi că institu
tele întâi fondate în cutare centru sau în 
cutare ţinut, chiar de s'ar fi ivit trebuinţe 
noui, nu le-ar fi putut satisface. 

Chiar şi datele ultimelor bilanţuri dela 
institutele mai noui ne dovedesc, că cercul 
de activitate al acestora nu s'a extins peste 
acela al institutelor deja existente şi s'a în

trecut cel mult în acuirarea unui capital so
cietar mai m a r e ; nu cunoaştem însă caz la 
noi, în care institutele mai tinere să se poată 
lăudă cu rezultate — fie materiale sau mo
rale, — mai bune, decât institutele mai vechi. 

Punem întrebarea, că oare nu ar fi fost 
mai bine, ca în loc de a se îafiinţâ în câte 
un centru sau ţinut 4 — 6 institute noui, fără 
nici o putere de vieaţă, să se fi întărit in
stitutul vechiu, în jurul căruia să se fi con
centrat toate puterile materiale şi morale 
din ţ inut? 

Sigur, că în cazul din urmă s'ar fi putut 
oferi din toate punctele de vedere şi popo
rului mai multe favoruri, decât le pot oferi 
institutele singuratice, şi nu ar fi fost nici 
aşâ uşor, ca pe unele locuri să se mai vâre 
şi institute străine, cari văzând cum ne slăbim 
pe noi înşine, ne-au mărit şi mai mult con
curenţa. 

Credem a fi ajuns vremea, c a cel puţin 
pe singurul teren pe care ne mai putem mişcă 
încâtva liberi, pe terenul financiar, să nu ne 
fie forţele desbinate. 

Deci lăsând la o parte orice considera
ţiuni personale şi individuale, să punem umăr 
la umăr, şi în acele centre sau ţinuturi, în 
cari mai multe institute româneşti îşi fac 
fără rezultat şi folos practic concurenţă, să 
stăruim c a acestea să se contopească unul în-
tr altul, fie pe calea fuziunii sau pe orice, alta 
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cale şi să se creeze un singur institut mai puternic, 
care mai curând va putea corăspunde che
mării sale în toate direcţiile. 

Ion Perian, 
sef-contabilul institutului „Oraviciana". 

De-ale emigraţilor. 
Vijelia din anul trecut a reţinut acasă pe mulţi 

doritori de a merge la America. Năcazurile celor tre
cuţi îşi făceau ecou mai mult prin presa oficială. Alţii, 
prea puţin se interesau de soarta, de peripeţiile lor. 

Astăzi vijelia financiară s'a domolit. Ferberea pro
dusă de alegerea prezidentului s'a liniştit. Lucrările 
industriei îşi iau mersul normal. Fabricile se deschid 
braţelor muncitoare şi dolarii apucă drumul spre bu
zunarele celor lipsiţi. 

Cetesc, că ziarul american „North American Re-
wiew" a scotocit şi mai departe. A cercetat anume, 
ce fac muncitorii cu dolarii câştigaţi şi îndeosebi în
trucât îi cruţă şi întrucât ii risipesc. A constatat apoi 
că dintre toţi muncitorii emigraţi in Uniune, Grecul e 
cel mai mai cruţâtor. El trimite familiei sale, în termin 
mediu, 230 franci anual. Urmează, în rândul al doilea, 
italienii, cari trimit câte 150 franci anual. Slovacii şi 
alţi Slavi (?) ai monarhiei noastre, ţin rangul al treilea, 
cu 141V 2 franci. Mai pe urmă se înşiră 

Ruşii cu 75 franci 
Scandinavii „ 7 2 ] / 3 „ 
Englezii „ 35"7 „ 
Germanii „ 20 „ 

Experienţa generală nu confirmă întru toate pă
rerea ziarului american. Pretinsa lipsă de cruţare a 
Germanului sau Englezului e numai aparentă. Nemţii 
şi Englezii, când se decid „să plece la America", apoi 
emigrează temeinic, cu toată casa. Aşezându-se în 
lumea nouă ei nu mai au trebuinţă să trimită câştigul 
acasă, ci-1 consumă tot acolo. Pot fi cât de cruţâtori, 
căci dolarii câştigaţi nu trec frontiera. 

Statistica amintită mai de grabă s'ar putea con 
siderâ drept barometru al calităţii emigraţiei. Cu cât 
suma „trimisă familiei" e mai mare, cu atât e mai 
efemeră emigraţia muncitorului, care trimite suma. Şi 
invers: suma neînsemnată arată seriositatea aşezării 
în Uniune, respective a expatrierii din alte ţări. 

Ziarul nu aminteşte pe Români, decumva nu-i va 
fi amestecat cu „Slavii" monarhiei noastre, înşiraţi în 
rangul al treilea al statisticei celor cruţători. In cazul 
acesta, afirmarea statisticei e greşită, trebuind modifi
cată cu totul altfel. 

Pe baza experienţelor zilnice putem constată, că 
aproape tot Românul năcăjit, care apucă drumul la 
America şi e norocos în aflarea de lucru, trimite acasă 
în termin mediu, 800 cor. la an. Dar să fim mai stricţi. 
Să admitem, că numai jumătate din cei emigraţi pot 
trimite cele opt sute. Jumătatea a doua nu trimite 
nimic, fie din lipsa de lucru, fie din alte cause. Ei 
bine, şi în acest caz, suma mijlocie anuală, cea îndrep
tăţită de a întră în cadrele statisticei, face 400 cor., 
intrecând pe departe suma cruţată a Grecului celui 
lăudat de „North American Rewiew". 

Din media, admisă ca bază, rezultă: 
1. caracterul efemer al emigraţiei române; 
2. avantajul ei economic (cel moral şi igienic fiind 

supus la multe obiecţii îndreptăţite). 

Cu alte cuvinte, ţăranul nostru nu trece „apa 
cea mare* cu gândul de a-şi căută patrie nouă, ci numai 
de a-şi căută lucru mai bine retribuit decât acasă. 
Când îşi adună dolarii îndestulitori pentru a-şi împlini 
lipsurile şi ceva pe deasupra, o tuleşte îndărăpt, la 
copii şi la nevastă, pentru a face acelaş joc dacă va 
cere trebuinţa. Gavr. Todica. 

Spicuiri 
din noile legi a s i r a chestiunii ţărăneşti în România. 

V. Legea pentru înfiinţarea Casei Rurale. 
(Sfârşit). 

Cap. III. Disposiţiuni obligatorii pentru cum
părător. % 

— Pământurile dobândite prin Casa Rurală nu vor 
putea fi arândate decât cu consimţemântul Casei Ru
rale, ce se va da numai în caz de imposibilitate a 
proprietarului de a le cultivă şi vor putea fi arândate 
numai la cultivatori ţărani români. 

— Ţăranii sunt obligaţi de a-şi stabili locuinţele 
lor în comuna, cătunul sau satul unde sunt situate 
locurile ce au cumpărat, in termen de 3 ani dela data 
punerii lor in posesiune. In caz contrar ei vor fi de
posedaţi fără întârziere şi fără judecată, ci numai pe 
cale administrativă. 

Casa Rurală va restitui ţăranilor sumele ce au 
plătit până la aceea dată din preţul moşiei. 

— Prin actul de ipotecă ce au constituit Casei 
Rurale, ţăranii vor fi obligaţi să contribue la amelio
rarea culturei pământului, cultivând fânaţe artificiale, 
legume, sfecle sau plante textile şi să se supună con-
diţiunilor de cultură hotărîte de regulament. 

— Ţăranii vor contribui la înfiinţarea de asocia-
ţiuni pentru cumpărarea de instrumente agricole, de 
animale de producţiune şi de seminţe, precum şi pentru 
vânzarea produselor în comun. 

— Loturile de 5 hectare cumpărate conform legii 
de faţă, vor putea fi vândute numai ţăranilor, nu mai 
mult de 2 loturi la unul, şi fără să poată prin ase
menea cumpărări să-şi formeze o proprietate mai mare 
de 15 hectare. 

— Preoţii şi învăţătorii cari au mai puţin de 5 
hectare vor putea cumpăra dela ţărani încă 2 loturi. 

Orice vânzare inafară de aceste cazuri se con
sideră de neexistentă. Este permis însă schimbul lo
turilor, cu consimţemântul Casei Rurale. 

Cei cu loturi mai multe nu vor putea vinde decât 
cu obligaţiunile în cari le-au cumpărat, Casa Rurală 
avănd dreptul de preferinţă la cumpărare. 

Pământurile cumpărate prin Casa Rurală nu vor 
putea fi ipotecate la alte persoane decât cu consim
ţemântul Casei Rurale. 

— Ţăranii nu vor putea da concesiuni de ex
ploatarea subsolului decât cu consimţemântul Casei 
Rurale şi după regulele stabilite de ea. 

Cap. IV. Cumpărări de moşii de cătră Casa 
Rurală. 

— Casa Rurală va putea cumpără moşii spre a 
fi vândute în loturi, plâtindu-Ie fie prin emisiune de 
bonuri rurale, fie pe credit. 

— Dacă la vânzarea unei moşii nu se vor găsi 
destui cumpărători de loturi de 5 nectare, Casa Ru
rală va putea să vânză, în loturi de o întindere, până 



la 50 hectare partea rămasă nevândută la ţărani, cu 
condiţiune ca cumpărătorul să nu aibă altă proprie
tate mai mare de 25 hectare şi dându-se preferinţă 
absolvenţilor şcoalelor de agricultură superioare. 

— Preţul cu care Casa Rurală va vinde moşiile 
cumpărate de dânsa nu va putea fi mai mare de 10 
la sută peste preţul de cumpărare. 

Cap. V. Emiterea de bonuri rurale. 
— Pentru plata preţului moşiilor sau părţilor de 

moşii cumpărate în conformitate cu această lege, Casa 
Rurală va emite bonuri rurale la purtător, producând 
0 dobândă anuală de cel mult 5 la sută şi plătibile 
în termin de 50 ani prin trageri ia sorti semestrale. 

Această emisiune nu va trece peste valoarea cre
anţei ipotecare pe care cumpărătorii au constituit-o 
Casei Rurale, şi nu va trece de 85 la sută din preţul 
moşiei. 

— Bonurile emise de Casa Rurală vor fi garan
tate prin imobilele ce i-au fost ipotecate şi prin orice 
altă avere a ei Ele vor fi primite ca garanţie la toate 
casele publice pentru valoarea lor nominală. 

— Scadenţa cupoanelor bonurilor rurale va fi la 
1 Ianuarie şi Iunie ale fiecărui an. 

— Cumpărătorii loturilor sunt obligaţi să verse 
Casei Rurale, cu două luni înainte de scadenţa fie
cărui cupon, sumeie stipulate conform legii. 

— Ratele anuale ale împrumuturilor contractate 
de comune pentru cumpărări de islazuri comunale se 
vor înscrie de autorităţile superioare, din oficiu şi în 
mod obligator, în bugetele acelor comune. 

— In caz de neplată la timp a sumelor ce da-
toresc, debitorii vor plăti o dobândă de întârziere de 
maximum 7 la sută pe an. 

— Casa Rurala are drept ca pe toţi debitorii 
săi, cari nu-şi vor plăti ratele sale în timp de un an, 
în urma a două somaţiuni, sâ-i urmărească conform 
legii de urmărirea perceperii dărilor cătrâ Stat, şi să-i 
deposedeze, vânzând lotul altui ţăran, iar celui depo
sedat restituindu-i sumele vărsate de el în contul moşiei. 

Bonurile rurale şi cupoanele lor nu vor putea fi 
supuse la nici un fel de taxe sau impozite. 

Cap. VI. Disposiţtuni privitoare la indivizibili
tatea loturilor. 

— Loturile de 5 hectare, cumpărate prin mijlo
cirea sau dela Casa Rurală, sunt indivizibile, fie că ar 
fi transmise prin vânzare, donaţiune, moştenire cu sau 
fără testament. 

Proprietăţile de două sau mai multe loturi nu 
pot fi împărţite, în toate aceste cazuri, în porţiuni mai 
miei de 5 hectare. 

Când unul sau mai multe loturi de 5 hectare vor 
fi transmise la un număr de moştenitori mai mare ca 
numărul loturilor, lotul sau loturile se vor atribui in 
plină proprietate numai unuia singur dintre ei sau la 
un număr de moştenitori egal cu numărul loturilor. 

— Dacă părţile de bunâvoe cad de acord asupra 
aceleia sau acelora cari urmează să devină proprie
tarul sau proprietarii lotului sau loturilor, — minorii 
şi interzisa fiind reprezentaţi de tutorii sau curatorii 
lor fără indeplinirea vre-unei formalităţi, iar femeile 
măritate de soţii lor, asemenea fără îndeplinirea vre
unei formalităţi, — se vor prezentă înaintea judecă
torului de ocol, care va dresă proces verbal consta
tând această învoială. 

— In caz de neînţelegere între moştenitori, ju
decătorul de ocol citează părţile şi caută să le pună 

de acord asupra persoanei sau persoanelor care va sau 
vor deveni proprietarul sau proprietarii lotului sau lo
turilor şi a preţului ce acesta sau aceştia va avea sau 
vor avea de plătit celorlalţi comoştenitori. Această 
învoială va fi constatata de judecătorul de ocol prin 
proces verbal. 

— Dacă părţile nu vor cădea de acord, judecă
torul de ocol va procede la tragerea de sorti a lotului 
sau loturilor între comoştenitorii cari ar dori să de
vină proprietari, fixând el însuş preţul în caz de ne
înţelegere. 

— Dacă nici una din părţi nu voeşte a luâ lotul 
sau loturile, ele se vor vinde prin licitaţiune. 

— Dacă şi la această licitaţiune nu se oferă cel 
puţin suma datorită Casei Rurale, judecătorul de ocol 
va adjudecă din oficiu lotul sau loturile asupra Casei 
Rurale pentru preţul creanţei sale. 

— Casa Rurală este în drept să facă să înce
teze orice stăpânire in devălmăşie a loturilor indivizi
bile, atunci când această stare de indiviziune durează 
de mai mult de doi ani. 

Procedura de împărţeală s'a arătat mai sus. 
Moştenitorul asupra căruia se va adjudecă Iotul 

sau loturile va luă de drept în sarcina sa întreaga 
sumă datorită Casei Rurale, iar partea succesorală cu
venită fiecărui moştenitor o va plăti la fiecare in bani, 
în termin de 3 ani, cu o dobândă de cel mult 6 la 
sută pe an. 

— Pentru înlesnirea acestor plăţi, Casa Rurală 
va putea să acorde moştenitorului sau moştenitorilor, 
care a devenit proprietarul lotului sau loturilor, un 
supliment de împrumut, până la suma împrumutului 
iniţial, dacă suma datorită asupra lotului sau loturilor 
a fost redusă, prin amortizări, cu a patra parte din 
suma împrumutată. 

Cap. VII. Administraţiune, direcţiune şi comisarul 
guvernului. 

— Consiliul de administraţiune se compune din 
10 membri, din cari: un consilier al înaltei Curţi de 
casaţie şi de justiţie, numit prin decret regal după pro
punerea ministrului de agricultură, comerciu, industrie 
şi domenii, un membru al primei Societăţi de Credit 
Funciar Român, un membru al consiliului de admini
straţiune al Casei centrale a Băncilor Populare, un de
legat al consiliului superior de agricultură, trei membri 
numiţi de guvern şi trei membri aleşi de adunarea ge
nerată a acţionarilor, toţi pe termin de 3 ani. 

— Direcţiunea Casei Rurale se compune dintr'un 
director şi unul sau doi sub directori. 

Directorul va fi numit de ministrul agriculturii, 
industriei şi comerciului, cu aprobarea consiliului de 
miniştri şi după o listă de prezentare a consiliului de 
administraţie cuprinzând trei nume. 

Sub directorii şi celalalt personal vor fi numiţi şi 
revocaţi de Consiliul de administraţie. 

— Operaţiunile Casei Rurale şi emisiunile de bo
nuri rurale vor fi supraveghiate de un consiliu de 3 
censori, din cari doi vor fi numiţi de guvern şi unul 
va fi ales de adunarea generală pe termin de doi ani. 

— Guvernul îşi va exercita controlul său asupra 
operaţiunilor şi mersului Casei Rurale printr'un co
misar numit prin decret regal, după propunerea mini
strului de agricultură, de industrie, de comerciu şi de 
domenii. 



Cap. VIII. Fond de rezervă şi beneficii. 
— Din beneficiile nete anuale se vor reţinea: 
30 la suta pentru crearea unui fond de rezervă; 
70 la suta se vor împărţi acţionarilor. 
Când după împărţirea unui dividend de 10 la 

sută, ar msi rămânea vre-o sumă de împărţit din be
neficiul care va trece de 10 la sută, se va da 50 la 
sută fondului de rezervă şi 50 la sută acţionarilor. 

— Dividendul ce s ;ar cuveni statului şi care ar 
trece de 6 la sută, se va întrebuinţa pentru crearea 
unui fond de îmbunătăţiri 

Venitul fondului de rezervă va servi la sporirea 
acestui fond. 

— Fondul de îmbunătăţiri va servi la ameliorarea 
culturei pământurilor cumpărate prin mijlocirea Casei 
Rurale, ca de exemplu, contribuirea la secarea băl
ţilor, mlaştinelor, la apărarea contra inundărilor, la 
plantaţiuni, la facerea şi întreţinerea de drumuri lo
cale etc. 

Cap. IX. Disposiţiuni finale. 
— Moşiile cumpărate înainte de promulgarea ace

stei legi, vor putea ti ipotecate de cumpărători Casei 
Rurale cu suma necesară pentru plata acelor datorii, 
respectăndu-se împărţelile de pământ efectuate intre 
cumpărători înaintea cererii de împrumutare cătrâ 
Casa Rurală. 

— Statutele Casei Rurale, făcute de guvern după 
principiile stabilite în aceasta lege, vor fi sancţionate 
prin decret regal. Ele nu vor putea fi modificate decât 
după propunerea consiliului de adrninistraţiune ratifi
cată de adunarea generală a acţionarilor, aprobată 
de guvern. 

— Această lege s'a pus în aplicare la 1 Maiu 1908. 

VI . Legea pentru despăgubirea pagubelor pricinuite pro
prietarilor şi arândaşilor devastaţi de răscoala ţăra

nilor în primăvara anului 1908. 
Pentru ajutorarea proprietarilor şi arândaşilor de

vastaţi, parlamentul a votat, un credit de 15 milioane lei. 
După^evaluârile făcute in modul cel mai conşti

incios de comtsiumle^jp&nim constatarea acestor pa
gube, cari şi-au terminat lucrările în toată ţara ele se 
ridică la suma de peste 20.500,000-4eL Plata sumelor 
cuvenite proprietarilor şi arândaşilor se~~v*~face, pro
babil, în cursul lunei Noemvrie a. c. 

fi treilea congres al absolvenţilor din şcoalele 
de agricultură din România. 

In România se face uz tot mai mult de mijloa
cele moderne, proprii de a grăbi progresul pe toate 
terenele vieţii. Intre aceste mijloace se numără fără 
îndoiala şi congresele de tot felul şi în urmare şi con
gresele economice. 

La 25 26 şi 27 Octomvrie n. a. c. absolvenţii 
şcolilor de agricultură, asistând multe personalităţi 
marcante, au ţinut al treilea congres al lor în sala 
Ateneului din Bucureşti. 

Credem că e de interes pentru cercurile băncilor 
noastre să dăm şi noi, măcar în liniamente cât de 
generale o icoană despre decursul acelui congres. 
Facem această dare de seamă după revista „Câmpul", 
organul „Soc. agronomice" a absolvenţilor şcoalelor de 

agricultură, care aduce un lung şi amănunţit raport 
asupra congresului. 

Ziua I. 
Şedinţa de dimineaţa. Congresul s'a deschis la 

oarele IOV2 dimineaţa. Cel dintâi vorbeşte d-1 S. P. 
Radianu, preşedintele societăţii absolvenţilor şcoalelor 
de agricultura, care face un scurt istoric al celor două 
congrese anterioare, spunând că multe dintre chestiu
nile desbătute de acele congrese, au fost puse in prac
tică de cătră guverne şi rezultatele date au fost dintre 
cele mai fericite. 

Arată că .Societatea agronomică" are o impor
tanţă deosebită. 

Vorbeşte de cooperaţia în agricultură şi spune 
că este mult de făcut pentru educaţia agricolă a să
teanului. 

S'a trimis apoi o telegramă Regelui. 
D 1 1. Kalinderu, proclatnat preşedinte de onoare 

al congresului, luând cuvântul, spune că şi-a dat foarte 
bine seama de importanţa congreselor agronomice, de 
aceea întotdeauna a luat parte cu mare plăcere la 
aceste congrese. 

Progresul agriculturei propriu zise, trebuie să stea 
in strânsa legătură cu buna stare a săteanului, cum 
şi cu creşterea vitelor, căci o agricultură fără săteni 
luminaţi şi fără vite sănătoase, nu poate fi perfecta. 

Proprietarul de moşie trebuie să ajute foarte 
mult înaintarea săteanului în direcţie culturală şi eco
nomică. Intre proprietar şi sătean trebuie să existe o 
strânsa legătură având comunitate de interese. 

Dă sfat celor de faţă ca, în calitate de admini
stratori de moşii, să se intereseze cât mai mult de 
starea culturală a săteanului -

Spune că, in România, nu lipsa de pământ este 
cauza stării nefavorabile a săteanului, ci lipsa lui de 
cultură, căci majoritatea sătenilor din ţară posedă 
mult mai mult teren, decât locuitorii din alte ţări. 

Starea săteanului nu se poate îmbunătăţi, decât 
dându-i cultura necesară şi fâcftndu-1 să practice dife
ritele industrii casnice atât de folositoare în toate zilele. 

Termină îndemnând pe agronomi să aibă o deo
sebită solicitudine pentru înaintarea sătenilor. 

Şedinţa de după amiazi s'a ţinut in localul şcoalei 
de meserii din capitală, sub prezidenţia d-nului S. P. 
Radianu. 

S'a discutat asupra chestiunii: 1. Agricultura 
extenzivă şi intenzivă în România, vorbind mai mulţi 
agronomi. Din aceste discuţiuni rezultă că: cultura in
tenzivă şi cultura extenzivă sunt două chestiuni foarte 
importante pentru agricultură. 

Cultura intenzivă va să zică ca pe o porţiune 
mai mică de teren să se scoată mai mult decât se 
scoate astăzi pe o porţiune mai mare. Cultura inten
zivă înseamnă că la aceeaş proprietate, întrebuinţân-
du-se mijloace ştiinţifice, să se mărească venitul. 

Cultura intenzivă se face mai mult de cătră marea 
proprietate şi de aceea această proprietate este mai 
prospera. 

Sistemul arândăşiei este o piedecă foarte mare 
în calea culturei intenzive pe proprietatea mare. 

Cultura extenzivă se face de mica proprietate, 
mai ales din cauza lipsei de capital, de maşini ş. a. 

Ţăranii vor putea să facă în viitor o cultură in
tenzivă numai bazaţi pe bunăstarea vitelor; de aceea 
toată atenţia trebuie îndreptată în această direcţiune. 

Pentruca proprietatea mică să prospereze este de 
neapărată trebuinţă şi ca să se cultive plante prăsi
toare (de săpat) şi furagere (trifoiu, luţernă etc.) 



înainte de toate însă trebuie stăruit din toate pu
terile pentru înaintarea culturală a ţăranului. 

Preoţii şi învăţătorii să facă pe terenurile bise
ricilor şi şcoalelor numai cultură intenzivă, astfel că 
ţăranii văzând foloasele ce rezultă să imite şi ei exem
plele. Ţăranul nu poate fi învăţat decât prin intuiţie. 

Pentru îmbunătăţirea situaţiei agricole să se în
fiinţeze şcoli agricole după sistemul cum sunt aşezate 
şcoaleje silvice. 

0 cultură intenzivă s'ar putea face şi pe calea 
cooperativelor. 

Ca desiderat se primeşte propunerea preziden
tului de a se da premii sătenilor cari vor face o cul
tură mai îngrijită, cum se face îu Bucovina şi Dane
marca. 

S'a trecut apoi la chestiunea: 
Rezultatul din primul an de aplicare al nouei 

legi pentru tocmelile agricole. 
Se constată din unele părţi că legea actuală n'a 

dat tocmai rezultate fericite şi ea nu convine sătenilor 
fiindcă necesită o contabilitate prea complicată cu ţi
nerea carnetelor de lucrători. 

Ziua II. 
Şedinţa de dimineaţa. Se discută chestiunea: 

2. înfiinţarea de pepiniere comunale de unde micii 
agricultori să se poată aproviziona cu pueţii necesari 
de arbori fructiferi precum şi cu pueti de arbori de 
pădure pentru plantarea locurilor goale şi improprii 
din comune, 

Se primeşte dezideratul: 
Congresul opineaz ? ca prin agronomii ministerului 

agriculturei şi acei ai obştiilor săteşti, s ? se îndrumeze 
comunele ca să creeze pepiniere comunale în conformitate 
cu legea comunală. Statul va da ajutoare băneşti şi con-
curs moral. 

Pepinierile comunale vor fi împărţite în 4 grupuri: 
1. Arborii forestieri (de pădure). 2. Arborii de orna
ment. 3. Arborii roditori, â. Viţa de vie... 

S'au primit deziderate pentru autenticitatea viţelor 
de vie şi in scopul de a se incunjurâ falsificarea vi
nurilor 

Şedinţa de după amiazi. Prima chestiune: Cau
zele ce împedecă bunul mers al învăţământului 
agricol în România şi mijloacele de îndreptare. 
Se aduc critici aspre modului cum este organizată 
şcoala superioară dela Herăstrău şi cum sunt organi
zate şcoalele elementare de agricultură. Despre aceste 
din urmă se susţine că n'au materialul didactic ne
cesar unei asemenea scoale şi că nu sunt populate. 
Se susţine a fi necesar ca învăţământul din şcoalele 
agricole să se facă obligator pentru fii de ţărani ce ar 
posedă un număr mai mare de hectare de teren; în 
şcoalele primare predându-se învăţământul agricol obli
gator şi mai desvoltat, iar terenurile şcolare să se dea 
în grija unor agronomi, cari să formeze pe-ele mici 
ferme model, la cari fii sătenilor să facă o practică 
timp de un an, după terminarea cursului primar. 

A doua chestiune: învăţământul agricol ambulant 
la domiciliu fiind admis în principiu se discută: Cum 
trebuie să procedeze revizorii agricoli cu instrucţia 
ţăranilor la domiciliu. Ţăranilor trebuie să li-se ţină 
conferinţe utile şi în rândul prim despre creşterea vi
telor, căci o agricultură bună fără vite bune nu poate 
să existe. Iu urmă congresul opinează ca sub formă de 
conferinţe, de cursuri speciale şi sub formă de expertiză 
a grajdurilor de vite şi a păşunilor să se ar ele ţăranilor 
-cum trebuie construite staulele de vite sau o lăptărie, 
•îngrijirile vitelor şi produsele lăptdriei. 

Făcându-se expertiza păşunilor să se înveţe agri
cultorii mici cum sd le creeze, cantitatea de sămânţă ce 
au să samene şi costul ei pe hectar. 

Revizorii agricoli se vor recrută numai dintre per
soanele cu largă experienţă. 

Chestiunea a treia: Crearea de scoale, de gră-
dinărie şi pomologie se consideră drept o chestiune 
urgentă. 

0 şcoală de grădinârie e pe cale de a se înfiinţa 
în Bucureşti. 

Până la crearea unor scoale perfecte administra
torii să facă un început, înfiinţând pe la moşiile ce 
administrează grădini de legumi. 

Se admite următoarea rezoluţiune: Persoanele 
cari se vor ocupă să cultive legume şi sd creeze grădini 
să fie încurajate. Statul ar putea da câte 5 hectare de 
teren cultivatorilor de grădini. 

Chestiunea a patra: Termenii întrebuinţaţi în 
agricultură. Se constată că multe din plantele agri
cole au numiri străine şi că chiar în economia agri
colă sunt multe astfel de numiri. 

Se hotăreşte ca membrii congresului, fiecare în 
sfera lui de activitate, să caute să colecţioneze ter
meni proprii româneşti şi lucrările să le comunice la 
viitorul congres. 

Chestiunea a cincia: Dacă nu e necesar ca 
stagiul de practică al absolvenţilor şcoalelor de 
agricultură să se facă numai în fermele statului 
şi dacă nu e absolut trebuitor ca şefii de cultură » 
a şcoalelor inferioare de agricultură s ă fie numiţi 
dintre dbsolvenţii şcoalei dela Herestrău, sporin-
du-li-se retribuţiunile. 

După desbatere mai îndelungat! se votează ur
mătoarea rezoluţiune relativ la această chestiune: 

Fermele statului, actualmente două, sunt neîncăpă
toare pentru numărul mare de absolvenţi ce anual se spo
resc. Congresul a admis ideia de a se interveni pe lângă 
Onor. minister de domenii, ca să creeze încă două ferme 
model, una în Moldova şi alta în Oltenia sau Muntenia. 

Regele răspunde la telegrama ce i-s'a adresat şi 
aduce urări pentruca lucrările congresului să fie spre 
folosul agriculturii ţării. 

Ziua III. 
Şedinţa de dimineaţa. Se pune la ordinea zilei 

chestiunea: Mărirea producţinnii prin îngrăşăminte 
şi prin alegerea de varietăţi prolifice, cum şi pre
pararea şi îngrijirea gunoiului de vite de fiecare 
ţăran, sub supraveghierea revizorilor ambulanţi, a 
preoţilor şi învăţătorilor. 

Inchizându se discusiunea, congresul votează ur
mătorul desiderat: 

Să se intervină pe lângă d-l ministru de interne 
ca, în decomun acord cu serviciul sanitar sd schimbe 
art. 9 din regulamentul sanitar, îngăduindu-se păstrarea 
băligarului prin curţi, însă în gropi anume făcute şi aco
perite cu pământ pe deasupra, evitânduse astfel dega
jarea de gaze, pentru a fi în concordanţă cu higiena. 

Se trece la chestiunea: Cum se cresc şi cum 
ar trebui să se crească vitele noastre După discu-
siune se votează următorul deziderat: 

Să se intervină pe lângî On. minister de agricul
tură şi domenii ca să înceteze cu experimentarea rasei 
ungare în turma de vite dela ferma Studina, această 
rasă fiind dovedită inferioară celei moldoveneşti, pentru 
împrejurările climaterice şi economice in cari se găseşte 
România. 

Recomandă cu căldură şi convingere selecţiunea vi
telor bovine moldoveneşti şi înlăturarea tuturor celor de-



fectuoase, aflate actualmente în fermă, înlocuindu-le cu 
altele alese de pe la crescătorii renumiţi. 

Să se specialiseze creşterea pentru muncă, pentru 
carne ş>. pentru lapte. 

Şedinţa de după amiazi. Chestiunea păşunatului 
şi hranei vitelor. Nutreţurile naturale şi artificiale. 

D. Dumitrescu, medic veterinar, şeful serviciului 
pentru controlul laptelui dela primăria capitalei Bu
cureşti, vorbeşte în chestia creşterii vitelor de lapte, 
arătând cu date că vacile de lapte din România dau 
o cantitate mult mai bună şi de o calitate mult mai 
superioară celor din Ungaria. Spune că e un obiceiu 
rău în ţară de a se utiliza pentru reprodueţiune vite 
din rase străine, mai cu seamă a celor de lapte. 

D-l profesor Maior spune că vitele de rasă străină 
n'au dat rezultate satisfăcătoare şi sunt inferioare rasei 
indigene, pentrucă nu li-s'a dat îngrijirile necesare. 0 
cauză principală a relei stări a vitelor e şi lipsa de 
păşune, căci oricât s'ar cheltui cu cumpărarea de vite, 
nu se va ajunge la nici ua rezultat dacă nu sunt pă
şuni suficiente. 

Urmează chestiunea: Replantarea viilor distruse 
de filoxeră. 

După desbatere, congresul admite şi exprimă ur
mătorul deziderat: 

Producătorii direcţi americani, neajungând până 
azi la o clasare şi selecţiune, astfel încât să justifice re
comandarea lor, 

Congresul după observaţiunile făcute până acum în 
România e de părerea că a recomanda întrebuinţarea 
productorilor direcţi şi mai eu seamă pentru micul cul
tivator, ar fi o greşală. 

Pepinieriştii în primul rând au rolul de a propo
vădui întrebuinţarea lor. 

Şcoalele de viticultură şi pepinierile oficiale, să fie 
rugate a nu cultivă şi recomandă productorii direcţi. 

Se tratează apoi chestia uscătorilor de prune, 
arătându-se superioritatea sistemnlui de uscare din 
Bosnia, introdus în unele locuri şi în România, dând 
rezultate din cele mai mulţămitoare. 

Uscătoriile de prune mai pot fi folositoare şi 
pentru uscatul porumbului cules prea de timpuriu. 

Cu acestea congresul s'a încheiat, urmând un 
banchet. 

Gruparea 
membrilor din direcţiunea şi din comitetul de suprave-

ghiare ale băncilor noastre — după ocupaţiune. *) 
Datele de mai jos sunt dela 135 soc. pe acţii şi 

5 însoţiri. Membrii ţărani sunt cu deosebire la insti
tutele noastre financiare cu capital social mai mic şi 
la însoţiri. 

In direcţiune sunt: 
Preoţi ' 290 
Ţârani 202 
Proprietari 157 
Advocaţi 134 
învăţători 70 
Comercianţi 60 
Funcţionari de bancă 56 
Notari comunali 40 
Medici 34 
Funcţionari de stat în penz. şi alte ocupaţiuni . 33 
Profesori 21 
Industriaşi 20 
Farmacişti 3 

T o t a l . 1,120 
*) Specimen din „Calendarul portativ al funcţionarilor de 

bancă români pe 1909", de V. Babi. 

In comitetul de supraveghiare sunt: 
Preoţi 181' 
Ţârani 120 
Funcţionari de bancă 95-
Invăţâtori 68 
Advocaţi 44 
Comercianţi 42: 
Proprietari 32 
Notari comunali 23 . 
Profesori 22 
Funcţionari de stat în penz. şi alte ocupaţiuni . 18 
Industriaşi 15 
Medici 10 

T o t a l . 670 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 26 Noemvrie 1P08. 

Piaţa financiară internaţională, pe lângă toate şti
rile politice neliniştitoare din Peninsula Balcanică, este 
liniştită. In special situaţia Băncii imperiale germane 
s'a ameliorat în săptămâna a treia în măsură însem
nată. Rezerva de bilete a crescut cu 1252 milioane 
la 208-9 milioane M. faţă de 109-3 milioane M. bilete 
supuse la dare în aceiaş periodă din anul trecut. Dis-
contul particular notează in Berlin 2 6 / 8 ° / 0 , adecă este 
cu 1 s / B ° / O sub rata Băncii. Pentru a împedecâ reducerea 
şi mai mare a discontului particular Banca a început 
a vinde bonuri de tezaur din portofelul său. 

In London se aşteaptă urcarea etalonului, din 
cauză că aurul Băncii engleze a scăzut în săptămâna 
precedentă cu i y 2 milioane funţi. 

Situaţia Băncii Austro-Ungare este mai favora
bilă, decât se putea speră. Dela sfârşitul lunei trecute 
circulaţiunea de bilete s'a redus cu 215*3 milioane K,. 
dela 196 6 milioane K supuse la dare la 18-7 mil. K 
bilete libere de dare. Celelalte poziţii ale sumarului 
deasemenea arată o desvoltare favorabilă. Metalul 
nobil în săptămâna a treia a crescut cu 5 7 milioane 
K, iar circulaţiunea de bilete a scăzut cu 8 0 6 mil. K . 
La aceiaş periodă din anul trecut Banca avea încă 
4 2 1 milioane K bilete sub dare în circulaţiune. 

A G R I C U L T U R A . 

Situatiunea agricolă. 
In Ungaria. Raportul ministerului de agricultură 

dela 15 Noemvrie a. c. prezintă astfel situaţia agricolă 
în ţară: Toamna secetoasă şi gerul ce s'a înstăpânit 
fără nici o periodă de transiţie îşi arată în mod evi
dent influinţa lor stricăcioasâ asupra sămănăturilor şi 
a săminţelor în stare de încolţire, şi aceasta cu atât 
mai mult, că lucrările agricole nu s'au putut sfârşi, 
aşa că parţial napii de nutreţ şi de zăhar nu s'au 
putut pune la adăpost şi aratul şi sămănatul au rămas 
pe alocurea neisprăvite. Dacă timpul nu va deveni 
In curând mai favorabil, teritorul sămănăturilor de 
toamna se va reduce în mod considerabil, mai cu 
seamă în Ungaria-nordică, însă parţial şi în regiunea 
dincolo de Dunăre şi pe Alfold. Şi mai rău staii să-
mănăturile de toamnă în regiunea dintre Murăş, Tisa 
şi Dunăre (Bănat), în partea din jos dintre Dunăre 
şi Tisa şi în comitatele ardelene, pe când în dreapta^ 



şi stânga Dunării, cum şi în dreapta Tisei sămănătu-
rile timpurii sunt de tot slabe. In stânga Tisei sunt 
plângeri pentru reaua situaţie a sămânăturilor de ra-
rapiţă. In urma gerului timpuriu ce s'a înstăpânit se 
simte pe alocurea lipsa de nutreţ. 

CRONICA. 

Mişcarea cooperativă la noi. „Revista Bi~ 
striţei*, numărul ultim, aduce îmbucurătoarea ştire, că 
Ia stăruinţele dlui loan Daniello, Românii din Nâsâud 
şi jur au pornit o viguroasă mişcare pentru înfiinţarea 
de însoţiri de consum în comunele rurale din acele 
ţinuturi. 

îndemn la această lăudabilă mişcare a dat buna 
reuşită a însoţirii de consum din Salva, care funcţio
nează din 27 Octomvrie a. crt. spre cea mai deplină 
mulţămire a poporului sătean, nu numai din aceea co
mună, ci şi din împrejurime. 

Tovărăşiile săteşti într'un ţinut ca al Năsăudului 
inundat de tot felul de negustoraşi din vecina Galiţia 
şi Bucovina au o duplâ însemnătate şi nu putem decât 
rsâ dorim din inimă ca acţiunea începută să fie dusă 
la bun sfârşit! 

* 
O mişcare analogă celei din Năsăud s'a pornit, 

precum cetim în „Progresul", şi în Oraviţa. In fruntea 
ei stă inimosul advocat Dr. Mihaiu Gropşianu, şi se 
proiectează înfiinţarea de cooperative de aprovizionare, 
pe seama micilor comercianţi şi industriaşi şi a agro
nomilor. Prima cooperativă urmează să se fondeze 
în Oraviţa-română. 

* 
Bancă de emisiune croată. Deputatul croat, 

profesorul F. R. Vrbanics, membru al comisiunii par
lamentare delegate în chestia băncii de emisiune, ple
dează în opinia sa prezentată de curând prezidentului 
acelei comisiuni pentru crearea unei filiale principale 
a Băncii Austro- Ungare pe seama Croaţiei, căreia să-i 
fie subordonate toate filialele băncii de emisiune din 
Croaţia şi Slavonia. Vrbanics pretinde şi oarecari drep
turi de ingerinţă pe seama guvernului croat asupra 
administraţiei centralei croate, precum şi un consiliu de 
direcţiune independent croat. In fine cere ca la bene
ficiul net al băncii să participe şi Croaţia. 

* 

Maşină nouă de calculat interese a in
ventat tinărul contabil Kacz Bela, originar din comi
tatul Bereg. Proba au fâcut-o în 28 Oct. c. domnii 
Bogyo Samu, profesor de matematică la academia co
mercială din Pesta şi Kreutzer Jena', un procurist dela 
„Hazai Bank*, inventatorul fiind împedecat de boală 
dela participare. S'a ajuns o iuţeală de 18 ori mai 
mare, în facerea socotelilor, decât a unui calcu
lator isteţ. 

Iată în ce termini se exprimă în „Penzintâzeti 
Szemle" dl Bogyo despre invenţiune: 

„Sunt deja multe maşine de calculat, dar cea 
din cestiune merită atenţie deosebită, fiind aproape 
indispensabilă la toate instituţiile, unde se calculează 
interese". 

„Constă din trei părţi. Partea primă e calen
darul. Cu o singură privire putem ceti, că dela o zi 
a calendarului până la alta, înainte sau îndărăt, câte 
zile sunt? La discontarea de cambii trebue sâ socotim 
câte zile sunt dela ziua discontărei (ziua.de azi) până 
la scadenţa acceptului? Numărul zilelor îl cetim di

rect de pe acest calendar. Cu învârtirea unei rotiţe 
punem în toată dimineaţa data zilei de azi şi în partea 
aceasta a maşinei nu mai lucrăm nimic peste zi. Privim 
la maşină şi cetim numărul zilelor, fixând semestral 
sau trimestral şi data epocei de începere (la metodul 
retrograd) sau de încheiare (la cel progresiv) a contului". 

„Partea a doua a maşinei arată numărul de in
terese pentru orice capital, dacă numărul zilelor se cu
prinde între 1—183. Cu învârtirea unei rotiţe Intro
ducem în maşină numărul zilelor cetit de pe calendar 
şi momentan aflăm numărul de interese". 

„Partea a treia a maşinei arată interesele, dacă 
procentul variază câte cu V i « % începând dela 1%. 
Iarăş învârtim o rotiţă, introducem procentul şi n i s e 
ivesc numai decât interesele corespunzătoare, calcu
late gata". 

„Liga electorală a industriaşilor şi co
mercianţilor41. Din incidentul reformei legii elec
torale, în preajma căreia ne aflăm, „Asociaţia regnico-
lară a fabricanţilor ungari* din Budapesta a hotărît 
a organiză cu ajutorul tuturor corporaţiilor industriale 
şi comerciale din ţară o „ligă electorală a industriaşilor 
şi comercianţilor". 

Chemarea acestei ligi ar fi să se îngrijească ca 
în parlamentul ţârii să ajungă cu ajutorul votului mem
brilor săi un număr coraspunzător de reprezentanţi a 
intereselor industriei şi comercmlui. 

Conform programei, „Liga" va sprijini, fără pri
vire la partidul căreia aparţine, pe candidatul, care 
se angajază a ocroti in parlamentul ţării interesele 
industriei şi comerciului. 

Rectificare. Notiţa din „Cronica* Nrului trecut 
al Rev. noastre sub titlul „Timişiana" o rectificăm 
astfel că : nu „Timişiana* din Timişoara a pus în ve
dere Reuniunii învăţătoreşti din acele părţi suma de 
K 300 în scopul cursurilor de analfabeţi, ci distinsul 
despărţământ „Timişoara"- al „Asociaţiunii" pentru lite
ratura română şi cultura poporului român. 

B I B L I O G R A F I E . 

Calendarul portativ al funcţionarilor de 
bancă români pe anul 1909. Anul 1. întocmit 
de Vasile Bobi, funcţionar la „Bihoreana* în Oradea-
mare. Arad. Tipografia diecezană gr.-or. română. 
Preţul K 2. 

* 
Uneltele de mână dela lemnărit de loan 

Apolzan, tipograf. Sibiiu 1908. Tipografia Ios. Drotleff. 
8° mic, 32 pag. Preţul 40 fii. 

Vom reveni. 

Firme fal i te: 
Fabrica ardeleană de teracotă şi de cuptoare a lui 

Dr. Frank Kiss Istvân din Cluj, tribunalul în loc, In
sinuarea pretenziunilor până la 31 Decemvrie 1908, 
licuidarea lor în 28 Ianuarie 1909, alegerea comite
tului concursual în 30 Ianuarie 1909. 

Rafael Hani, comerciant în Petrila, tribunalul in 
Deva, insinuarea până în 15 Decemvrie, licuidarea în 
21 Decemvrie, alegerea comitetului in 23 Decem
vrie 1908. 

Rămasul advocatului Dr. Ridd Ignâcz din Oradea-
mare, tribunalul în loc, insinuarea până la 31 Decem-

http://ziua.de


vrie 1908, licuidarea în 12 Ianuarie, alegerea comite
tului în 14 Ianuarie 1909. 

Grunfeld Âron, firmă comercială de lăptărie în 
Oradea-mare, tribunalul in loc, Insinuarea pretenziu-
nilor până în 31 Decemvrie 1908, licuidarea lor în 12 
Ianuarie, alegerea comitetului concursual in 14 Ia
nuarie 1909. 

Firme insolvente: 

Mandl Simon, comerciant în Arad. 
Judovits Jena, comerciant in Alba-Iulia. 
Grunfeld Armin, lăptărie în Oradea-mare. 
Zicherwann lakab, proprietar în Erkeseru de lângă 

Oradea-mare. 
Haas Mana, comerciant în Oradea-mare. 
Spitzer L. 1., comerciant în Versecz. 
Grunberger Ede, comerciant în Lugoj. 
Dr. Barta Bezsd, advocat în Oradea-mare. 
Klopfer Albert, comerciant în Oradea-mare. 
Bdth Geza, comerciant în Sătmar. 
Neumann Bernăt, comerciant in Timişoara (Fabric). 
Ludwig M., comerciant în Timişoara. 
Moreno Mor, comerciant în Timişoara. 
Niholits P. Milăn, comerciant în Versecz. 

S u m a r . 
Cautele la înfiinţarea de institute noui. — De-ale emi

graţilor. — Spicuiri din noile legi asupra chestiunii ţărăneşti 
în România. —- Al treilea congres al absolvenţilor din şcoa-
lele de agricultură din România. — Gruparea membrilor din 
direcţiunea şi din comitetul de supraveghiare ale băncilor 
noastre — după ocupaţiune. — Revista financiară: Situaţiunea — 
Agricultură: Situaţiunea agricolă — Cronică: Mişcarea coopera
tivă la noi, Bancă de emisiune croată, Maşină nouă de calculat 
interese, „Liga electorală a industriaşilor şi comercianţilor", Rec
tificare. — Bibliografie: Calendarul portativ al funcţionarilor de 
baneă români pe anul 1909, Uneltele de mână dela lemnărit. — 
Firme falite, Firme insolvente. 

Banca de asigurare Transilvania. I 
— Mibiiu, s t r a d a C i s i l ă d i e i Bfr. 5. — 

Asigurări contra pericolului de foc şi exploziune. 

Asigurări pe vieaţă în toate combinaţiile. 

Asigurări pentru cazuri de accidente. 

Asigurări contra pagubelor prin grindină. 

Asigurări contra infracţiei (furt prin spargere de 

casse şi locuinţe). Nr. 1 (48-52) 

Asigurări de sticle la galantare, etc. 

Pentru bănci de credit condiţii foarte avan-
tagioase pentru asigurarea hipotecelor şi reduceri 
conziderabile de premii pentru membrii oricărei 
reuniuni agricole sau tovărăşii economice. I 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 25 Noemvrie 1908. 
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V A L O R I 

A. Datoria de stat ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

Cor. 

Impr. cu premii ă 100 fl 
„ p. reg. Tisei şi Seghedin, se. de dare 

Impr. p. regul. Porţilor de rier . ,, „ „ 
Oblig, de regalii croato-slavone „ „ - „ 

„ rurale ungare . . . . „ „ „ 
„ „ croato-slav. . . „ „ „ 

B. Datoria de stat austriacă. 
Renta unit. conv. în cor, Mai-Nov., sc de dare 

„ ,, „ Ian.-Iulie „ „ „ 
„ „ în hârtie, Febr.-Aug. „ 
„ „ argint April-OctA 

Losuri din 1860 k fl. 500— 
„ „ Î860 â fl. 100— 

„ 1864 á fl. 100— 
Eenta austr. aur., scut. de dare . . . 

n „ Cor. „ „ „ . . . 
„ „ de invest. „ „ „ . . . 

C. Alte datorii rjublice. 
Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 

„ '„ Viena 
„ bulgar p. căi ferate din 1892 ă frs 125 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . . 
D. Scrisuri fonciaxe, obligat, corn., etc. 
Instit. de Cred. FOFIC. austr 
Banca austro-angară 50 ani în florini . . 

„ „ 50 ani în coroane . . 
Banca eomerc. ung. Pesta în fl 

„ „ „ „ în cor. . . . . 
Obl. com. banca ung. Pesta cu 10°/,, premie 

„ „ „ „ repl. 60 ani . 
Scris. fonc. I Cassă de pastr. patr., Pesta 
Obl. com. „ „ „ „ „ încor 
Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. a K 100 
Scris. fonc. lnst. de credit fonciar ungar încor. 
Banca hipotecara ungară în cor. . . 

Obl cu premii Banca ung. hip. á K 100 
„Albina", Sibiiu 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, 

„ „ „ Braşov . . 
Inst, de credit fonciar Sibiiu, 

E. Lozuri. 
Impr. cu premii lnst. de cred fonc. aust. din 

1880 â fl. 100 . 
Impr cu premii lnst. de cred. fonc. aust. din 

1889 ă fl 100 _ 
Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . 

„ „ „ sâibesc ă frcs 100 — . . 
Los. p. regularea Dunării, din 1870 k H. 100 
Basilica—Budapesta â fl. 5- — 
lnst. de credit p. com. şi indust. â fl. 100-— 
Buda, comuna a ti. 40-— 
Pâlfly, k ii. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a 11. 10'— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . . 
Losnrile comunei Viena din 1874 k fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . . 
Lozuri „J6 sziv", k fl. 4-— 

F. Valute. 
Galbini imper. pr. bucată 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie 

Viena Bpesta 
vinde vid de 

10950 1 1 0 -
9V20 91-40 
81 20 81-75 

185 85 186-— 
1 4 4 - 143-— 

7575 75 25 
99-60 1 0 1 - -
92 25 93 — 
94-50 93-50 

95 10 95-25 
9510 95-25 
98-10 98-50 
98-10 98 50 

156-50 156 — 
220-£0 222-50 
273— 266-50 
115— 115-25 
95-25 95 50 
84-20 —•— 

90-30 90-50-
101-70 —•— 
11875 —•— 
95-50 96-— 

95-25 
99-20 S9 20 

100 - 100 — 
99-75 100 — 
9325 93 25 

103-50 104-3O-
9 3 - 93-25 
9 3 - 93 25 
93-— 98 — 

• 101— 
9210 92 80-

100 — 100.— 
93 25 93-25 

• _ 9 8 — 
• 101— 

—• 99 — 
99-25 99-2& 
92-75 9a-75 

101— 101— 
99 — 99 — 
9 3 - 93 — 

272 -

263-50 — •— 
242-50 246— 

0 4 — 8 7 -
262-50 —•— 
22 — 22 50 

474— 475— 
223— 225-— 
2U5 — 210 — 

54-50 55-— 
27-45 30 50 

494 — 494 -
• 8-25 

—•— 12— 

1136 11-43 
1915 1917 
23 51 23 54 
2401 •— 

2-52 2-63 
117-28. 117 38 
—•_ . 95 70 
95-40 95 40 
—•— 94-40-




